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Вступ. Реалізація Концепції «Нова 
українська школа» потребує педагога, що 
має професійну та особистісну мобільність, 
володіє проєктувальними та конструюваль-
ними дидактичними вміннями, може ви-
конувати в освітньому процесі ролі коуча, 
фасилітатора й тьютора, уміє професійно 
самовдосконалюватися, швидко реагуючи 
на суспільні та освітні перетворення. Таке 
соціальне замовлення актуалізує діяльність 
закладів післядипломної педагогічної осві-
ти щодо сприяння неперервному професій-
ному самовдосконаленню та саморозвитко-
ві вчителів.

Процеси модернізації системи піс-

лядипломної педагогічної освіти актуалі-
зовано в національній законодавчо-норма-
тивній базі: законах України «Про освіту» 
(2017 р.), «Про вищу освіту» (2014 р.), 
«Про повну загальну середню освіту» 
(2020 р.), «Про професійний розвиток пра-
цівників» (2012 р.), Концепції «Нова укра-
їнська школа» (2016 р.), Концепції розвитку 
педагогічної освіти (2018 р.), Професійно-
му стандарті вчителя (2020 р.), Положенні 
про сертифікацію педагогічних працівни-
ків (2018 р.), Постанові КМУ про підви-
щення кваліфікації педагогічних та науко-
во-педагогічних працівників (2019 р.) та 
інших нормативно-правових документах, 
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Необхідність спрямування післядипломної освіти на професійний саморозвиток 
педагога потребує розроблення та впровадження моделі його супроводу, побудованого 
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післядипломної освіти через такі складові: мету – створення сприятливих умов щодо 
професійної самоактуалізації та самореалізації педагогів; концептуальні засади – під-
ходи і принципи реалізації супроводу; завдання, що спрямовані на створення умов щодо 
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що спрямовують післядипломну освіту на 
підтримку суб’єктності сучасного вчителя. 

Динамічне реформування освіти, 
поява нових суттєвих викликів щодо осо-
бистісно-професійних якостей освітян по-
требує посилення та модернізації змісту, 
методів і форм науково-методичного супро-
воду педагогів у системі післядипломної 
освіти, його психологічного й андрагогіч-
ного спрямування.

Актуальність визначеної проблеми 
посилюється також низкою суперечностей 
між: 

- швидкими змінами в суспільстві, 
пов’язаними з глобалізацією світових про-
цесів, пандемією, кризовими ситуаціями, 
та інертністю й консервативністю системи 
освіти;

- потребою інноваційних змін у сис-
темі освіти, пов’язаних із реалізацією 
Концепції «Нова українська школа» і не-
достатньою готовністю керівних і педаго-
гічних кадрів до постійного професійного 
зростання та саморозвитку; 

- необхідністю постійного профе-
сійного саморозвитку педагога в умовах 
реформування освіти та нерозробленістю 
науково обґрунтованої системи супроводу 
професійного саморозвитку педагога в сис-
темі післядипломної освіти.

Вирішення цих суперечностей мож-
ливе на основі здійснення психолого-ан-
драгогічного супроводу педагога, що спри-
ятиме його професійному розвиткові та 
самореалізації в мінливих умовах рефор-
мування сучасної освіти, допомагатиме 
вчителю у професійній самодетермінації та 
самоактуалізації професійного зростання 
на будь-якому етапі професійної діяльності.

Аналіз основних досліджень і публі-
кацій. Професійний розвиток та самороз-
виток особистості є актуальним напрямом 
сучасної психології та досліджувався таки-
ми психологами, як К. Абульханова-Слав-
ська (Абульханова-Славська К., 1991), 
Г. Балл (Балл Г., 1994), Р. Бернс (Бернс Р., 
1986), Ю. Кулюткін (Кулюткін Ю., 1986), 
А. Маслоу (Маслоу А., 1982), К. Роджерс 
(Роджерс К., 1994), С. Рубінштейн (Рубін-

штейн С., 1973), К. Чарнецкі (Чарнецкі К., 
1999) та ін. Окремі питання професійного 
розвитку також розглядались у працях до-
слідників у галузі педагогіки. Проблеми 
формування професійно-педагогічної та 
психологічної культури педагога порушу-
валися в роботах Ш. Амонашвілі (Амо-
нашвілі Ш., 1995), В. Кан-Калика (Кан-Ка-
лик В., 1990), Н. Кузьміної (Кузьміна Н., 
1985), О. Рудницької (Рудницька О., 1996), 
Р. Шакурова (Шакуров Р., 1985). Станов-
лення і розвиток професіоналізму педагога 
вивчали І. Зязюн (Зязюн І., 2000), Л. Ми-
тина (Митина Л., 1998), І. Підласий (Під-
ласий І., 1996), В. Сластьонін (Сластьонін 
В., 2005). Процес формування особистості 
педагога висвітлювали В. Орлов (Орлов В., 
2000), Л. Рувинський (Рувинський Л., 
1984), В. Семиченко (Семиченко В., 1992), 
В. Якунін (Якунін В., 1998). Складнощі 
самоактуалізації та самореалізації майбут-
нього вчителя в умовах професійно-педа-
гогічної підготовки аналізували В. Моляко 
(Моляко В., 1989), О. Пєхота (Пєхота О., 
1997), С. Сисоєва (Сисоєва С., 1998), Т. Ти-
хонова (ТихоноваТ. , 2001). 

Значущість теми суб’єктності та про-
фесійного саморозвитку особистості зро-
стає у зв’язку з актуалізацією андрагогічних 
досліджень, які доводять, що провідною ді-
яльністю професійного розвитку особисто-
сті є саморегуляційна діяльність. На це у 
своїх дослідженнях вказують О. Антонова 
(Антонова О., 2018), С. Вітвицька (Вітвиць-
ка С., 2018), О. Дубасенюк (Дубасенюк 
О., 2018), Л. Лук’янова (Лук’янова Л., 
2016), Е. Остапенко (Остапенко Е., 2015), 
В. Плющ (Плющ В., 2020). У цих умовах 
набуває значення якість психолого-андра-
гогічного супроводу підвищення кваліфі-
кації педагога, який має бути спрямований 
саме на його професійний саморозвиток.

Метою статті є обґрунтування тео-
ретичної моделі психолого-андрагогічно-
го супроводу професійного саморозвитку 
вчителя в умовах післядипломної освіти. 
У рамках статті окреслено завдання: 1) ви-
значити сутність понять «професійний 
саморозвиток педагога», «психолого-ан-



ТЕОРІЯ,  МЕТОДИКА  І  ПРАКТИКА  ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ__________________________________________________________________________________

37 Вересень № 2 (89) 2021       

драгогічний супровід професійного само-
розвитку педагога»; 2) описати теоретичну 
модель психолого-андрагогічного супро-
воду професійного саморозвитку педагога 
в умовах навчання на курсах підвищен-
ня кваліфікації в Миколаївському інсти-
туті післядипломної педагогічної освіти 
(МОІППО); 3) охарактеризувати критерії й 
показники якості психолого-андрагогічно-
го супроводу професійного саморозвитку 
педагога.

Виклад основного матеріалу. Понят-
тя «професійний саморозвиток» досліджу-
валося багатьма психологами (Л. Ви-
готський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, 
А. Маслоу, К. Роджерс та ін.) та педаго-
гами (І. Зязюн, О. Пєхота, В. Сластьонін, 
Г. Селевко та ін.). Теоретичне дослідження 
підходів до визначення поняття «професій-
ний саморозвиток» провела Е. Остапенко 
(Остапенко Е., 2010). Вона пропонує такі 
класифікації підходів до визначення термі-
на «саморозвиток»: 1) за ключовим сегмен-
том; 2) за формами саморозвитку; 3) за 
ракурсом дослідження феномена; 4) за під-
ходами до розгляду феномена. За ключовим 
сегментом саморозвиток розглядається як: 
саморух, процес, механізм, зміна, техно-
логія, потреба, здатність і характеристика, 
діяльність і внутрішня активність, або як 
процес і здатність. За формами самороз-
витку поняття «саморозвиток особистості» 
наявний у єдності неусвідомлених та усві-
домлених форм. За ракурсом дослідження 
феномена увага концентрується на профе-
сійних аспектах саморозвитку. За підхода-
ми до розгляду феномена виділяється два 
основних підходи до розуміння поняття 
«саморозвиток»: психологічний і процесу-
ально організаційний (Остапенко Е., 2010, 
с. 50).

У рамках нашого дослідження ми 
визначаємо професійний саморозвиток 
педагога як усвідомлене цілеспрямоване 
самопізнання, самопроєктування та самов-
досконалення з метою досягнення високих 
результатів у професійній діяльності. Ува-
жаємо, що процес професійного самороз-
витку педагога є видом його професійної 

діяльності і може характеризуватися через 
структуру педагогічної діяльності, модель 
якої описана професором В. Семиченко 
(Семиченко В., 1992). Ця модель містить 
такі структурні елементи: цілі, мотиви, 
суб’єкти, об’єкти, зразки, умови, засоби, 
результати та корекція. Відповідно до пода-
ної моделі процес професійного розвитку 
педагога можна описати так (адаптовано з 
нашої роботи (Тихонова Т., 2001)).

Професійний саморозвиток як ді-
яльність є формою здійснення активнос-
ті суб’єкта цієї діяльності. Ця активність 
спрямована на змінення певних об’єктів. У 
разі професійного саморозвитку об’єктом 
є сам суб’єкт, його професійно-особистісні 
якості, знання та вміння. 

Джерелом активності суб’єкта є мо-
тиви, які актуалізуються на основі значу-
щих для нього потреб. У разі стихійного 
саморозвитку мотивами можуть бути про-
сування кар’єрними сходами, підвищення 
заробітної платні, зростання власного авто-
ритету. Відповідно до мотивів формуються 
цілі: підвищити рівень кваліфікації, посісти 
певну посаду. Якщо цей процес протікає 
усвідомлено для педагога, його мотиви та 
цілі інші. Провідним є мотив особистіс-
но-професійного самовдосконалення, са-
моактуалізації та самовираження у профе-
сійній діяльності. Згідно з цим основною 
метою педагога є прагнення вдосконали-
ти себе як професійну особистість, знати 
власні особистісно-професійні якості, умі-
ти рефлексувати та регулювати свою про-
фесійну діяльність.

Конкретизація цілей, наповнення їх 
змістом відбувається через порівняння з 
окремими зразками чи створення власних 
зразків (того, що має бути досягнуте), інак-
ше кажучи, моделей того результату, який 
відповідає меті. Зовнішніми зразками в 
цьому разі є професійний стандарт учите-
ля, його компетентнісна (акмеологічна) мо-
дель, що прописані у відповідних нормати-
вах. Внутрішнім зразком для педагога може 
бути його власна ідеальна модель, якої він 
прагне.

Діяльність завжди здійснюється на 
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зовнішньому та внутрішньому тлі, яке ство-
рює умови для її протікання. Умови прямо 
чи опосередковано впливають на процес 
цієї діяльності. Професійний саморозви-
ток педагога здійснюється упродовж його 
професійної діяльності, тому зовнішніми 
умовами названого процесу є зміни, які 
відбуваються в системі освіти, нові вимоги 
до компетентностей педагога, поява нових 
методик навчання, курси підвищення ква-
ліфікації. Основною внутрішньою умовою 
професійного саморозвитку є усвідомлен-
ня педагогом суперечності між «Я реаль-
ним» та «Я як ідеальний учитель». Чим 
більш усвідомленим є для нього зміст цієї 
суперечності, тим ефективніше здійсню-
ється професійний саморозвиток. Змінити 
внутрішні умови процесу професійного 
саморозвитку педагога ми не можемо, але 
через зміни зовнішніх умов (підвищення 
якості психолого-андрагогічного супрово-
ду підвищення кваліфікації педагогів) мож-
на впливати на змінення спрямованості 
педагога, його професійно-особистісних 
якостей, системи його ставлення до себе як 
до професіонала, а також до професійної 
діяльності. 

Професійний саморозвиток педагога 
здійснюється необхідними та достатніми 
для цього засобами. Засобами реалізації 
зовнішніх умов названого процесу є орга-
нізоване підвищення кваліфікації педагога, 
його неперервна неформальна та інфор-
мальна освіта. Засобом реалізації внутріш-
ніх умов професійного саморозвитку є 
саморегуляційна діяльність педагога. Са-
морегуляційна діяльність, якщо її розгля-
дати в контексті професійної діяльності, є 
інтеріоризованою діяльністю, що здійсню-
ється паралельно з предметною діяльністю 
і спрямована на професійне самовдоско-
налення (Тихонова Т., 2001). Педагог по-
винен уміти регулювати свою діяльність у 
системах різних відносин: «Я – предметна 
діяльність» (діяльнісний аспект), «Я – інша 
людина» (особистісний аспект), «Я – Я» 
(суб’єктний аспект). 

Саморегуляційна діяльність педагога 
містить у собі такі елементи: постановка 

цілей (самоактуалізація) – планування (са-
моорганізація) – відбір засобів та методів 
(самодетермінація) – реалізація задумано-
го (самореалізація) – аналіз результатів ді-
яльності (самоаналіз і самооцінка). Уміння 
саморегуляційної діяльності є підґрунтям 
професійного саморозвитку, тому в процесі 
післядипломної освіти педагогів потрібно 
актуалізовувати вміння такої діяльності. 

Результатом професійного самороз-
витку педагога є послідовність рівнів, що 
досягає педагог на шляху до свого профе-
сійного «акме»: від професійної компетент-
ності до професійної культури і від них до 
професійної майстерності.

Критеріями професійного самороз-
витку педагога можна вважати (Сластьо-
нін В., 2005, с. 4):

- самоорганізацію якісних змін в осо-
бистості і в діяльності;

- домінування в структурі педагогіч-
ної діяльності дій педагога, спрямованих 
на професійне самооновлення, змінення 
власних способів діяльності;

- постановка та розв’язання щодо 
себе та своєї діяльності педагогічних, пси-
хологічних, організаційних, предметних за-
дач;

- здатність учителя сприймати різні 
прояви професійного середовища як пере-
думови власного професійного самороз-
витку.

Сучасні вимоги до постійного про-
фесійного самовдосконалення педагога 
потребують й підвищення якості його пси-
холого-андрагогічного супроводу в умовах 
післядипломної освіти. Значущість су-
проводу професійного розвитку та само-
розвитку педагогів підкреслюють у своїх 
роботах такі науковці, як Ю. Вдовиченко 
(Вдовиченко Ю., 2016), І. Ніколаєску (Ні-
колаєску І., 2016), Г. Пономаренко (Поно-
маренко Г., 2013), В. Сидоренко (Сидорен-
ко В., 2016) та ін.

Характеризуючи психологічний су-
провід майбутніх фахівців Г. Пономаренко 
визначає його як систему заходів, спрямо-
ваних на створення умов для успішного 
навчання, діяльності та розвитку студентів 
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(Пономаренко Г., 2013, с. 94). І. Ніколаєску, 
досліджуючи науково-методичний супро-
від професійно-педагогічної самореалізації 
викладача, описує його як цілісну, систем-
но організовану діяльність, у процесі якої 
створюються сприятливі умови для науко-
вого й методичного зростання викладачів 
(Ніколаєску І., 2016, с. 36). Ю. Вдовиченко 
описує андрагогічний супровід педагога в 
процесі підвищення його кваліфікації як 
умову розвитку суб’єктної позиції, розгля-
дає його як недирективну форму допомоги, 
спрямованої на сприяння самовизначенню 
і самореалізації педагога в освітньому се-
редовищі (Вдовиченко Ю., 2016, с. 557). 
В. Сидоренко, обґрунтовуючи інноваційні 
підходи до професійного розвитку педа-
гогів у системі післядипломної освіти, ви-
користовує поняття «науково-методичний 
супровід» та визначає його як «педагогічну 
технологію, що полягає у створенні мере-
жевого диференційованого акмеологічного 
освітнього простору, де відбувається про-
фесійна взаємодія рівноправних партнерів 
на принципах людиноцентризму, гума-
нізму, фасилітативності, індивідуалізації, 
відбувається неперервний професійний 
розвиток педагогічних працівників за інди-
відуальними освітніми траєкторіями» (Си-
доренко В., 2016, с. 24).

Ми розглядаємо психолого-андра-
гогічний супровід професійного самороз-
витку педагога в системі післядипломної 
освіти як системно організовану освітню 
діяльність, побудовану на андрагогічних 
принципах та спрямовану на особистіс-
но-професійне зростання педагогів, здійс-
нення їхньої професійно-педагогічної са-
мореалізації. 

Із метою дослідження ефективності 
психолого-андрагогічного супроводу про-
фесійного саморозвитку педагогів у сис-
темі післядипломної педагогічної освіти в 
рамках наукового дослідження кафедри пе-
дагогіки, психології та менеджменту освіти 
МОІППО розроблена теоретична модель 
цього процесу, яка містить такі компонен-
ти: мету, концептуальні засади, умови, 
завдання, засоби супроводу, критерії ефек-

тивності та результати.
Метою психолого-андрагогічного су-

проводу професійного саморозвитку педа-
гогів у системі післядипломної педагогіч-
ної освіти є створення сприятливих умов 
щодо професійної самоактуалізації та са-
мореалізації педагогів, їхнього особистіс-
но-професійного зростання.

Концептуальними засадами психоло-
го-андрагогічного супроводу професійного 
саморозвитку педагогів у системі після-
дипломної педагогічної освіти є підходи: 
системний, акмеологічний, особистісний, 
компетентнісний, технологічний та прин-
ципи: системності, науковості, прогнос-
тичності, індивідуалізації, гнучкості, мо-
більності, рефлексивності, елективності, 
практичної спрямованості. Реалізація цих 
підходів і принципів у процесі підвищення 
кваліфікації педагогів дозволяє організу-
вати освітню діяльність як процес дійсної 
фасилітацїї вчителя, розкриття його особи-
стісно-професійного потенціалу.

Андрагогічними умовами, що сприя-
ють професійному саморозвитку педагога 
в процесі підвищення кваліфікації, є:

- урахування провідної ролі вчителя 
як суб’єкта підвищення кваліфікації, його 
професійних інтересів, особистісно-профе-
сійних якостей, спрямованостей, професій-
ного досвіду тощо;

- функціонування освітнього сере-
довища, спрямованого на практичне від-
працювання педагогічних інновацій, кон-
текстність навчання, варіативність методів 
і форм навчання;

- фасилітація вчителів у процесі не-
формальної та інформальної освіти; 

- застосування інтерактивних техно-
логій навчання, основою яких є активна 
суб’єктна та рефлексивна діяльність дорос-
лої людини.

Завдання психолого-педагогічного 
супроводу професійного саморозвитку пе-
дагога в рамках розробленої моделі пов’я-
зане з тематикою та змістом, який закрі-
плено за кафедрою педагогіки, психології 
та менеджменту освіти Миколаївського 
ОІППО, і спрямоване на створення психо-
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лого-андрагогічних умов щодо професій-
ного саморозвитку:

- соціальної, громадянської, лідер-
ської та підприємницької компетентності;

- психологічної та емоційно-етичної 
компетентності;

- інформаційно-цифрової компетент-
ності;

- компетентності педагогічного парт-
нерства;

- інноваційної та рефлексивної ком-
петентності;

- управлінських компетенцій керівни-
ків закладів освіти. 

Засобами психолого-андрагогічного 
супроводу професійного саморозвитку педа-
гога в системі післядипломної освіти мають 
бути інтерактивні технології навчання. До-
цільність інтерактивних технологій у нав-
чанні дорослих обґрунтовує в своїй роботі 
М. Скрипник, стверджуючи таке: «дорос-
лий, як суб’єкт післядипломного навчан-
ня, має, по-перше, особливі психофізичні 
характеристики (зокрема гетерохронність, 
нерівномірність розвитку психічних функ-
цій особистості дорослого упродовж усьо-
го життя; мінливість станів, тобто періоди 
кризи й оновлення змінюються періодами 
сталості, стабільності; розвиток ціннісних 
орієнтацій, життєвих планів і позицій; со-
ціальну відповідальність); по-друге, психо-

логічні бар’єри як механізми захисту в не-
сприятливих ситуаціях; по-третє, мудрість 
як якісно нову форму інтелекту, що визна-
чається як експертні знання про фундамен-
тальні закони і реалії життя; по-четверте, 
соціальну, моральну, духовну потребу в 
спілкуванні й передачі набутого досвіду» 
(Скрипник М., 2013, с. 20). Вона пропонує, 
проєктуючи інтерактивні технології нав-
чання, керуватися «принципами розвитку 
знань про закономірності формування кре-
ативності особистості фахівця в процесі ін-
теракції (діалогічності; варіативності, від-
критості; гуманітаризації; проблемності; 
різноманітності)» (Скрипник М., 2013, 
с. 21). 

Розроблена модель передбачає вико-
ристання таких інтерактивних технологій, 
що сприяють професійному саморозвитку 
педагога: особистісно-професійна само- та 
взаємодіагностика, воркшопи, майстеркла-
си, тренінги, дискусії, кейс-методи, кон-
текстне навчання, ділові ігри, інтерактивні 
вправи, дослідницькі технології тощо.

У процесі дослідницької роботи ви-
значено критерії та показники ефективності 
психолого-андрагогічного супроводу про-
фесійного саморозвитку педагога (табл. 1) 
та розроблено засоби опитування слухачів 
курсів підвищення кваліфікації щодо оці-
нювання супроводу, який здійснюють

Таблиця 1. 
Критерії та показники ефективності психолого-андрагогічного супроводу про-

фесійного саморозвитку педагога

Джерело складено автором самостійно
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викладачі кафедри.
Загальним результатом психоло-

го-андрагогічного супроводу професійно-
го саморозвитку педагога є сформованість 
його загальних умінь щодо створення й 
реалізації програми власного особистіс-
но-професійного самовдосконалення.

Висновки. В умовах фундаменталь-
них змін, що відбуваються в системі ві-
тчизняної освіти, зростання ролі вчителя 
як провідника нових педагогічних ідей, 
післядипломна педагогічна освіта має бути 
спрямована на постійний професійний са-
морозвиток педагога, який ми визначаємо 
як усвідомлене цілеспрямоване самопі-
знання, самопроєктування та самовдоско-
налення з метою досягнення високих ре-
зультатів у професійній діяльності. 

Спрямування післядипломної осві-
ти на професійний саморозвиток педагога 
потребує розроблення та впровадження мо-
делі психолого-андрагогічного супроводу 
післядипломного навчання, побудованого 
на андрагогічних засадах та інтерактив-

них технологіях, що сприяють постійному 
самовдосконаленню вчителів. Розроблена 
нами теоретична модель психолого-ан-
драгогічного супроводу професійного 
саморозвитку педагога в умовах післяди-
пломної освіти містить такі складові: мету 
– створення сприятливих умов щодо про-
фесійної самоактуалізації та самореалізації 
педагогів; концептуальні засади – підходи 
і принципи реалізації супроводу; завдання, 
що спрямовані на створення умов щодо са-
морозвитку професійних компетентностей; 
андрагогічні умови як способи підвищення 
ефективності супроводу; засоби супроводу, 
які реалізуються через інтерактивні техно-
логії навчання; критерії ефективності су-
проводу та його загальний результат.

Перспективи дослідження. Подаль-
ше дослідження ефективності психоло-
го-андрагогічного супроводу професійного 
саморозвитку педагога передбачає впро-
вадження його моделі в освітній процес 
МОІППО та її оцінювання й відповідного 
коригування.
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МОДЕЛЬ  ПСИХОЛОГО-АНДРАГОГИЧЕСКОГО  СОПРОВОЖДЕНИЯ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО  САМОРАЗВИТИЯ  ПЕДАГОГОВ 

В  УСЛОВИЯХ  ПОСЛЕДИПЛОМНОГО  ОБРАЗОВАНИЯ

Тихонова Татьяна,
доктор педагогических наук, доцент,

заведующая кафедрой педагогики, 
психологии и менеджмента образования

Николаевский областной институт 
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 tetiana.tykhonova@moippo.mk.ua

Необходимость целенаправленности последипломного образования на профессио-
нальное саморазвитие педагога требует разработки и внедрения такой модели его со-
провождения, которая основана на психолого-андрагогическом подходе и интерактив-
ных технологиях, способствующих постоянному самосовершенствованию учителей. 
Представленная в статье теоретическая модель описывает психолого-андрагогическое 
сопровождение профессионального саморазвития педагога в условиях последипломного 
образования с помощью следующих составляющих: цель – создание благоприятных усло-
вий для профессиональной самоактуализации и самореализации педагогов; концептуаль-
ные основы – подходы и принципы реализации сопровождения; задания, направленные на 
создание условий для саморазвития профессиональных компетентностей; андрагогиче-
ские условия как способы повышения эффективности сопровождения; средства сопро-
вождения, которые реализуются через интерактивные технологии обучения; критерии 
эффективности сопровождения и его результат.

Ключевые слова: критерии эффективности психолого-андрагогического сопро-
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вождения; модель психолого-андрагогического сопровождения; последипломное обра-
зование; профессиональная деятельность педагога; профессиональное саморазвитие 
педагога; психолого-андрагогическое сопровождение; самоактуализация; самосовер-
шенствование.

PSYCHOLOGICAL AND  ANDRAGOGICAL  SUPPORT  MODEL  
OF  TEACHER SELF-DEVELOPMENT  IN  POSTGRADUATE  EDUCATION

Tykhonova Tetiana,
Doctor of Pedagogic Sciences, Head of the Department

of pedagogy, psychology and education management
 Mykolaiv In-Service Teachers Training Institute

4-а Admiralska Street, 54001, Mykolaiv, Ukraine
tetiana.tykhonova@moippo.mk.ua

The article defines the concept – «professional self-development of a teacher», 
«psychological and andragogical support of professional self-development of a teacher»; 
the author describes the theoretical psychological and andragogical support model of  of the 
teacher professional self - development  in the conditions of training on advanced training 
courses in the Nikolaev institute of postgraduate pedagogical education, characterizes criteria 
and indicators of quality of psychological and andragogical support of professional self-
development of the teacher.

The professional self-development of a teacher is defined by the author as a conscious 
purposeful self-knowledge, self-design and self-improvement in order to achieve high results in 
professional activities.

The need to direct postgraduate education to the professional self-development of 
teachers requires the development and implementation of a model of its support, based on 
psychological and andragogical principles and interactive technologies that promote continuous 
self-improvement of teachers. Psychological and andragogical support of professional self-
development of a teacher in the system of postgraduate education is defined as a systematically 
organized educational activity, built on andragogical principles and aimed at personal and 
professional growth of teachers.

The theoretical model presented in the article describes the psychological and 
andragogical support of professional self-development of a teacher in postgraduate education 
through the following components: the purpose – to create favorable conditions for professional 
self-actualization and self-realization of teachers; conceptual principles – approaches and 
principles of support implementation; tasks aimed at creating conditions for self-development 
of professional competencies; andragogical conditions as ways to increase the effectiveness of 
support; support tools that are implemented through interactive learning technologies; criteria 
for the effectiveness of support and its overall result.

Further research of efficiency of psychological and andragogical support of professional 
self-development of the teacher provides introduction of its model in educational process and 
its estimation and corresponding adjustment.

Keywords: criteria for the effectiveness of psychological and andragogical support; model 
of psychological and andragogical support; postgraduate education; professional activity of a 
teacher; professional self-development of a teacher; psychological and andragogical support; 
self-actualization; self improvement.
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